

# 日方仍在要害问题上挤牙膏埋钉子

外交部：再次敦促日方切实反思纠错，撤回高市首相错误言论

新华社北京12月16日电

外交部发言人郭嘉昆16日表示，从近期日方一系列表态看，日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子，企图混淆视听、蒙混过关，中方对此坚决反对。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神，切实反思纠错，撤回高市首相错误言论。

当日例行记者会上，有记者问：12月15日，在日本参议院会议上，日本外相茂木敏充就台湾问题表示，日本政府尊重和理解中华人民共和国政府立场，坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。日本首相高市早苗表示，关于台湾问题，日方的一贯立场是期待通过对话和平解决。请问中方对此有何评论？

郭嘉昆说，我们注意到，日本外相昨天复述了《中日联合声明》中关于台湾问题的部分条款，即“《中日联合声明》第三条记载，日本国政府充分理解和尊重中华人民共和国政府的立场，并坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场”。但我们也注意到，日方没有重申“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”等《中日联合声明》相关重要内容。日方在引述《开罗宣言》条款时，仅仅提及中国东北、台湾、澎湖列岛，刻意回避了“日本所窃取于中国之领土”这一重要表述。日方还将《中日联合声明》与所谓“旧金山和约”并列，违背既有承诺和国际法原则，企图翻炒“台湾地位未定论”，干涉中国内政。

“从近期日方一系列表态看，日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子，企图混淆视听、蒙混过关，中方对此坚决反对。”郭嘉昆说。

他表示，近期，王毅外长权威、详细阐述台湾地位已被“七重锁定”。核心内容是：1943年《开罗宣言》明确规定，日本窃取

于中国之台湾必须归还中国。1945年《波茨坦公告》载明《开罗宣言》之条款必将实施。1945年8月15日日本战败，日本天皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。1945年10月25日，中国政府宣布恢复对台湾行使主权。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府，成为代表全中国的唯一合法政府，对包括台湾在内的全部领土行使主权。1972年《中日联合声明》就台湾问题作出明确规定。1978年《中日和平友好条约》经两国立法机构批准，确认《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

郭嘉昆还指出以下事实：1972年9月中日邦交正常化谈判时，日本外务省条约局局长高岛益郎明确说明日本政府的立场，即“台湾应当归还中国是日本不变的见解”。中日邦交正常化后，1972年11月田中角荣首相和大平正芳外相在国会答辩中分别公开表示，“大陆和台湾的纷争是中国内政”，两岸“对立的问题是中国的国内问题”，1975年2月宫泽喜一外相在国会答辩中表示“两岸冲突在法律上应当是内战”。此外，1998年中日两国政府发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》，有这样一句十分重要的话：“日方继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场，重申中国只有一个。”

郭嘉昆强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾侵占并殖民统治台湾50年，犯下罄竹难书的罪行，在台湾问题上负有历史罪责。台湾是中国领土不可分割的一部分，如何解决台湾问题完全是中国自己的事，日本没有任何资格置喙。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神，切实反思纠错，撤回高市首相错误言论。

## 日方无端指责中国正当国防建设，令人不齿

外交部：中国国防费的增长合理合法，日方没有任何资格说三道四

新华社北京12月16日电

外交部发言人郭嘉昆16日表示，日方无端指责、恶意抹黑中国正当国防建设，态度恶劣，令人不齿。中国国防费的增长合理合法，日方作为有严重侵略前科的国家，没有任何资格说三道四。

当日例行记者会上，有记者问：16日上午，日本防卫大臣小泉进次郎在国会答辩中就日本增加军费应询称，“你应该想想该说谁，比如中国，20年间军费增加7倍，最近3年涨幅也明显超过日本”。中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，日方无端指责、恶意抹黑中国正当国防建设，态度恶劣，令人不齿。在和

平与安全问题上，中国是世界上纪录最好的大国。中国国防费的增长合理合法，既是应对安全挑战、维护国家正当利益的需要，也是为更好履行大国国际责任义务。“日方作为有严重侵略前科的国家，没有任何资格说三道四。”

郭嘉昆指出，由于罪恶罄竹难书的侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。2025财年，日本国民人均防卫费、防卫人员人均费用分别是中国3倍和2倍多，近年来日本大幅调整安保政策，防卫费13年连增，近5年激增约60%，日本还自我松绑集体自卫权，发展所谓“对敌基地攻击力”，修改武器出口原则，强

化“延伸威慑”合作，图谋修改“无核三原则”。

郭嘉昆说，日方嘴上说坚持“专守防卫”和“被动防御”，行动上却一再背弃《开罗宣言》和《波茨坦公告》对日明确规定战败国义务，违背自身在日本宪法中所作承诺。“究竟谁在扩军强武？谁在试图以武力干涉他国内政、挑战他国核心利益？谁在威胁地区和平稳定？事实清清楚楚，公道自在人心。”

郭嘉昆表示，日本加速图谋“再军事化”，只会引发对日本未来向何处去的“再质疑”。所有爱好和平的国家都高度警惕，坚决遏制任何复活日本军国主义的危险动向，都将携手维护来之不易的二战胜利成果。

中国常驻联合国代表：

## 日方错误言论对亚洲乃至世界和平带来严重隐患

中国常驻联合国代表傅聪15日在安理会“为和平展现领导力”公开辩论会上发言，再次敦促日方撤回错误言论。

傅聪说，为和平展现领导力，首先需要珍视和平、坚持正义。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在日本曾侵占并殖民统治台湾50年，犯下罄竹难书的罪行，在台湾问题上负有历史罪责。台湾是中国领土不可分割的一部分，如何解决台湾问题完全是中国自己的事，日本没有任何资格置喙。中方再次敦促日方撤回错误言论，认真反思悔过，不要在

及国际社会所作承诺，直接挑战二战胜利成果和战后国际秩序，违反以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，对亚洲乃至世界和平带来严重隐患。

傅聪强调，二战历史殷鉴不远，80年前，日本军国主义也曾以所谓“存亡危机”为由扩军备战，以所谓“自卫”为名对外发动侵略，给中国、亚洲和世界带来深重灾难。80年后的今天，我们决不能允许军国主义死灰复燃、绝不能允许法西斯主义的幽灵复活。中方再次敦促日方撤回错误言论，认真反思悔过，不要在

错误的道路上越走越远。

傅聪指出，日本将窃取之台湾归还中国是战后国际秩序的重要组成部分，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是在政治上和法理上共同锁定的、铁一般的事实。1945年日本宣布无条件投降，中国政府举行中国战区台湾省受降仪式可以充分证明这一点；《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》和联大第2758号决议及联合国相关法律意见、《中日联合声明》《中日和平友好条约》等国际法律文书和有关双边政治文件可以充分证明这一点。

据新华社

# 《全民阅读促进条例》自2026年2月1日起施行 读书，有了专门的法律来保障

《全民阅读促进条例》自2026年2月1日起施行

12月16日，我国全民阅读事业迎来里程碑时刻——

《全民阅读促进条例》颁布，自2026年2月1日起施行，标志着全民阅读从“政策引导”迈向“法治保障”。

读书，本是寻常事，如今有了专门的法律来保障。很多人可能会困惑：阅读还需要立法吗？

事实上，阅读从来不只是个人的事。

中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。新征程上，全民阅读更关乎文化自信的根基、社会文明的程度，乃至国家发展的核心竞争力。

立法，为了守护这份传统，更是为了回应现实的需求。

我们需要更普惠的保障——条例明确提出加强全民阅读保障，扩大全民阅读覆盖面，同时对未成年人、残疾人、老年人等人群阅读作出专门安排。

“一揽子‘精准保障、托底弱势’的举措，均着眼解决实际问题，将全民阅读工作的重心切实下移至基层，并最终落脚于服务广大群众。”北京大学新闻与传播学院教授陆绍阳说。

我们期待更可及的资源——鼓励机关、学校、企业事业单位、公共服务机构等设立相应阅读设施，鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动，

支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字阅读内容供给……

立法是为了释放更多可能性。未来，更多的城市书房、社区书屋、数字阅读平台将蓬勃生长，让阅读变得无处不在、触手可及。

我们乐于回归更纯粹的阅读——针对碎片化阅读充斥生活，功利性阅读消解阅读价值的趋势，条例将每年4月第四周定为全民阅读活动周，推广全民阅读活动，营造书香中国氛围。

“当阅读成为全民自觉，每个个体都能在书籍中汲取智慧、涵养正气，人人都能知书达礼，每个家庭和睦相处，整个社

会也会因知识的滋养、文化的熏陶而更具温度与力量。”中国出版协会全民阅读工作委员会主任聂震宁说。

天下第一好事，还是读书。阅读，是宪法赋予公民的权利。全民阅读立法不是强制读书，而是为了更好地保障人们的阅读权利，倡导大家多读书。

希望广大党员、干部带头读书学习，修身养志，增长才干；希望孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长；希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围……

全民阅读，法治护航；书香中国，生生不息！

据新华社

《全民阅读促进条例》提到，国家鼓励开展内容健康向上、展现文化底蘊、形式丰富多样的全民阅读推广活动，倡导将全民阅读推广活动与各地区各行业特色相结合。每年4月第四周为全民阅读活动周。

符合条件的全民阅读设施应当按照有关规定免费或者优惠向公众开放，公示开放时间；有条件的全民阅读设施可以在国家法定节假日、休息日和学校寒暑假期间适当延长开放时间。

全民阅读设施管理单位应当考虑老年人阅读需求和特点，提供适老阅读内容，优化适老服务标准。有条件的老年大学（学校）、为老服务机构等应当开展老年人阅读活动。据央视

每年4月的第四周为全民阅读活动周

相关链接